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一 次偶 然 的 机会 ，一 个做

小 本 生 意 的 人抓到 了 一 个 “大

商 机”。他 的 钱喂饱 了 那 些 能

给他 “办 事 ”的 人 ，而 且使他们

欲壑难填。最终 ，他和 那 些 能

“ 办 事 ”的 人都 陷 入 了 泥 潭 ，不
可 自 拔 。

关 于本案

407库一位离休老干部在
临终前 ，留 下了 这样的遗书 ：
“ 我虽然仅剩下一 口 气 了 ，可
我就是放心不下 407库 ，那上
亿 元 的 国 有 资 产 到 哪 里 去
了 ？倘若我不在人世了 ，请你
们带 上我 的 骨 灰 ，与 407库
320多 名干部职工的联名信一
起去北京举报 。我相信党是不
允许腐败分子胡作非为的。”

位 于 西 安市 北 郊 的 西 安
航空 工 业供销储运 公 司 （简
称407库 ），是 中 国 航空 工 业

第 二 集 团 公 司 下 属 的 企业 。
近 年 来 ，这 家 大 型 国 企 管理
混乱 ，亏损严重 ，企业职工 纷
纷 下 岗 。不断有职 工 向 上 级
反映 前 后 两 任 库领 导 的 经 济
问题 。然而 由 于案情复 杂 ，涉
案 人 员 订 立 攻守 同 盟 、销毁
证据 ，总 公 司 纪检 监 察 部 门
数次派人到 407库调查 ，却始
终没有结果 。

这个案件果真难以侦破吗 ？
卖床单来钱太慢

现年 39岁 的 兰斌 ，是 山

西省河津市人 。这个没 多少文
化的农民 ，在西安却是个 “了
不起 ”的人物 。早在 1994年之
前 ，不安现状的兰斌就开始在
商海里不断折腾 ，先是办厂生
产经营棉布 、床单 ；赚到一笔
钱后 ，他嫌卖床单 “来钱”太
慢 ，又偷偷开办了地下钱庄 。
但这 个 非 法 的 地下 钱 庄 没 有
生存多久 ，就被勒令停业了 。

正 当 兰斌苦 于 发 财 无 门

的时候，1995年底的一天 ，同
乡 胡某来西安办事 ，请兰斌陪
同 。就是这一次的陪同 ，兰斌
窥见了 发财的机会 。这一天 ，

兰斌随 同 胡 某住进 了 西安 市
西郊渔港度假村 。当 天晚上 ，
兰斌 又 陪 同 胡某一起 出 席 了
一个宴会 。宴会上 ，胡某介绍
兰斌认识 了 407库 的 供 销 经
理丁亚群 ，以及 407库副总经
理兼财务科长杨益民 。

酒过三巡之时 ，胡某借故
把兰斌叫 到外面 ，悄悄 向他借
了 8000元 ，说要分别送给丁 、

杨二人 。兰斌由 此明 白 ，这两
人都是 407库的重要人物 ，要
想从 407库挣到钱 ，就必须打
通这二人的关系 。

区区几千元钱对丁 、杨二

人来说 自 然是远远不够的 。几
个 月 后 ，胡某又一次来西安 ，
这一次他告诉兰斌 ，春节期间
丁 亚群 曾 以 考 察 生 铁 为 名 去
过 山西河津 ，当 时胡某又给了
他 20万元 。这个 巨大 的数 目
使兰斌惊呆了 ，然而胡某却不
以 为然地说：“别 看我付 出 了
20万元的代价 ，他们答应除了
及时把生铁的款付给我之外 ，
还要 多给我一辆汽车 。

精 明 的 兰 斌 自 然 也 能 计
算出这其中 的得与失 。之后不
久 ，经胡某的介绍 ，兰斌也开
始 与 407库做起 了 生 铁 供应

的生意 。此后 ，他主动接近丁
亚群 ，并最终撇开胡某 ，与丁
亚群直接建立了关 系 ，以每吨
生 铁 比 胡 某 低 250元 的 价格
提供给 407库 。

从此 ，兰斌开始了 与 407

库之间 的物资交 易 ，他给 407
库供应低价生铁，407库则 以
汽车 、空调等物资来支付生铁
的款项。几年间 ，兰斌与 407

库的业务量不断增加 ，于是他
把床单厂也卖了 ，专心做特种

钢材的生意 。

钱 自 然 没 有 白 送

同 乡 胡某言传身教的 “生

意经”，聪明 的兰斌用起来也
“ 得心应手”。而似乎是为了配
合他的 “出手”，在他将第一次
行贿 目 标 锁 定 在 407库 的 主
任周银生身上 ，却还没来得及

行动之时 ，丁亚群主动找上了
兰斌 。

1997年 春 节 后 ，丁亚群对

兰斌说 ：我们周 主任的女 儿要
到北京上大学 ，你是不是给个
3 万 元 表 示 表 示 ？此 言 对 兰斌

来 说 ，恰 如 正 当 瞌 睡 之时 ，有
人主动送来枕头 ，他 岂 有 不答
应之理 ？他立即开 车 回 山 西取

来3万 元 给 了 丁 。后 来 在 一 次

吃 饭 时 ，酒 酣耳热之 际 ，周 银

生 向兰斌表示了 感谢 。而兰斌
的 钱 自 然 也 没 有 白 送 ，几 天
后 ，他 就 从407库 提 走 了 一辆

大卡车 。

第一次 “交易 ”的成功 ，使
兰斌 与 周 主 任 的 关 系 越 来 越

密切了 。周主任对兰斌 自 然也

越来越 “关照”。一天 ，丁亚群
又对兰斌说 ：“周主任准 备利

用 库 里 的 物 资 给你铺 垫 个 千

儿八百万的 ，你做生意嘛 ，资

金周转需要钱 。你生意成功后
给周 主任 回报个 10万元就行
了。”兰斌一听高兴极了 ，1997
年 5月 初的一天 ，丁亚群对急
不可待的兰斌说 ：“主任 已 经

同意了 ，只是要开一个 中 层会
走个过场。”

兰斌 听 出 了 丁 亚 群 话 里
的 意 思 ，第 二 天 ，兰斌就 回 山
西取 回20万元 。晚上9点 多钟 ，
兰斌提 着 装 有20万 元 巨 款 的
袋子 等 在 公司 门 口 。一 见周 银
生开 车 出 来 ，兰斌赶紧 拦住了
车 ，将钱袋子放在周银生 的副
驾驶 座上 ，说 ：“这点零花钱留
着 用 吧。”周 银 生 假装 客 气 了
一下 ，就开车走了 。随后不久 ，
兰斌就与407库签订了 “铺垫 ”
协议 。协议商定 ，407库给他铺
垫 1500万 元 的 物 资 ，也 就 是
说 ，在 1500万 元 的 范 围 之 内 ，
兰斌可 以先提货不付款 。

干起“赔本买 卖 ”
然而兰斌没有想到 ，买通

了周银生 ，买通了丁亚群 ，407
库这 个 强 大 的 国 企物 资 成 了

他生意的后盾 ，又拥有周银生
慷慨大方给予的优厚条件 ，他
的生意却越来越难做了 。

兰斌在后来交代说：“407
库 给我 的 空 调 在市场 上 的 价
格 只 有 1000多 元 ，但是 407
库却要我 以价值 2300元 的 生

铁折价 。我明 知这是在坑我 ，
可我是个体户 ，想跟国 企做生
意就要让人坑 。所以我 只能将
空调以 900元的低价卖 出 ，反
正有 407库的物资做后盾 。这
也 是他 们 公 司 明 知 我 欠 他们
的钱还要为我垫资的原因。”

与 407库交 易不久 ，兰斌
就开 始 了 负债经营 。从 1996
年 10月 至 1999年 6月 ，他提
取 407库的大批物资 ，几年间
欠 了 407库 上 千 万 元 的 债 。
1999年 6月 407库班子换人 ，
前任周银生退休了 ，继任主任
史生才来了 。兰斌因欠账太 多
心里害怕 ，准备卷起行李回河
津 。但却被他们挡住了 ，让他
留下继续干 。

1998年正 月 ，周 银 生领着

史 生才来到 山 西河津 ，他对兰
斌说 ，史 要接他的班 ，“你可要

借此机会搞好关系”。其时正值
河津修关帝庙 ，兰斌听说 史 生
才爱搞排场 ，爱算卦 ，讲迷信 ，
于是就给关帝庙捐款3180元 ，
给史捐到一个剪彩的机会 。

这之后 ，史生才狮子大开
口 ，不断地以各种借 口 向兰斌

索 要 钱财 。史 生 才 不仅 贪财
而且 贪 色 ，他找 了 个 姓 张 的
小 姐做情 人 。这 个 张 小姐在

重 庆 的 老家 要 盖 房 子 ，史 明
目 张 胆地对兰斌说：“你也不
表示一下？”兰斌 只好把 407
库的钢材卖 了 10万元给张 小

姐送 去。1998年 7月 ，史生才
派 人 给 张 小 姐 送 去一辆 江 汉

面 包 车 ，同 时 又 让兰斌给 张

小 姐 的 重 庆 老家 送 去 了 3万

元钱 。

1998年 农 历 八 月 初 八 ，
又是关帝庙会 。兰斌为了讨好
史 生才 ，以 史 的 名 义给关帝庙
捐 了 1万元 ，又花钱请了一个
剧 团 到 山 西演出 。那天村里锣

鼓喧天 ，夹道欢迎 史 生才 。兰
斌花了 4000元买 了 日 本家用
摄像机 ，为 史拍摄 了 参加庙会
的热闹场面 。史 生才高兴得忘

乎所 以 。

然 而这 一 切仍远远 不 能
满足史 生才的欲壑 。史生才家
里装修房子 ，向兰斌要了 2万
元 ；史 生才家 里的 家具不能用

了 ，兰斌又给了2万元 ；史 生才
的一个弟弟过继给别 人死了 ，
要请剧 团 唱 戏三天 ，兰斌又给
史 10万 元 ；史 生 才 搬 进 新 居
后 ，说 儿子 在城里 上班 ，路远

不方便 ，让兰斌给他的 儿子买
一辆汽车 。兰斌又购买了一辆
长安奥拓 ，以 史 生才儿子 的 名
义办了 车证……尽管 “一个愿
打 ，一个愿挨”，史 生才贪得无
厌 、没 完 没 了 的 索 要 ，还是让
兰斌感到了极度 的无奈 。兰斌
说 ：“他们不断地要钱 ，我就不
断地 变 卖407库 的 物 资 。行贿
的 这 些 钱都是 变 卖 库 里 的 空
调 、汽车等换来的……”

1998年 5月 ，史生才说 自
己 和杨 益 民 合 伙借钱 买 了 一
批输油管道 ，急着要还钱 ，让
兰斌 以 他 的 名 义 从 407库提
取 250吨特种钢材交给 史 、杨
去变卖成现金 。这笔账至今还
挂在兰斌的名下 。

“ 盖子 ”最 终被揭开
兰斌后来 交代说：“我先

后给周银生 、史生才等 4人送
过大量的现金 。他们都是 407
库的领导 ，我给他们送钱 ，他
们确实不顾一切地帮助我。”

史 生才等人受贿后 ，利用
权 力 低价 购买兰斌提供 的 生

铁 ，高价卖给西宁钢厂 等地 ，
又 以 407库 库 存 的 家 电 、汽

车 、钢材等国家物资折抵兰斌
的生铁 。兰斌为了满足这些人
的欲望 ，几年时间 ，就变卖库
里 的 物 资 价值近 5000万 元 ，
即使用 生铁顶账后 ，依然致使
该库亏损 3236万余元 。

四年前 ，407库的离休干
部 和 群 众就开 始 揭 发 周 银 生
和史生才的问题 。一些群众的

署 名 举报信不 断 发 往 有 关 部
门 。但 407库前后两任领导 口

径一致 ，只承认 407库的确亏
损 ，认为那不过是经营不善造
成的 ；至于与兰斌之间 的权钱

交易 ，他们归结为是 407库与

兰斌的经济纠纷 。而所有经济

往 来 的 账 面 上 都 没 有 发现 问
题 。兰斌更是钢 口 铁牙 ，什么
也不肯说 。

2003年 4月 ，西安市检察

院介入此案 ，办案组从查账入
手 ，认真分析了账面背后可能
存在的问题 ，发现仅兰斌一个
个体户 就欠 407库 3236万余
元 。于是办案组决定从兰斌入
手突破案件 。

兰 斌 此 前 已 经 多 次 接 受
过调查组的各种讯问 ，具有一
定 的反 侦查经验 ，被拘留 后 ，

兰斌继续顽抗 ，始终不交代任
何问题 。后来兰斌在沉重的精
神压力下病倒了 。这时候 ，办
案 的 检 察 官 拿 出 自 己 的 钱 为
他治病 ，给他改善伙食 。兰斌
终于开始交代问题。407库两
任领 导一 窝 贪 官 的 丑行就此
暴露无遗 。

经检 察机关查证 ，兰斌通
过行贿的手段 ，先 后给 前总经
理周 银生行贿51万元 ，给经销

部 经 理 丁 亚群行贿7万 元 ，给
副 总 杨 益 民行贿3.5万 元 ，给
继 任 总 经理 史 生 才 行贿22.4

万 元 ，共 计行贿83万 余 元 。杨
益民涉嫌贪污1.2万元 。此外 ，
检察 院还查 出407库虚开增值
税 发 票 总 额达 167万 余 元 、逃

税40.7万元的问题 。

周银生 、史生才 、兰斌等

人 无 疑 都 将 受 到 法 律 的 制
裁。但是 ，一个破损的企业却
已经难以挽回 。此案留下的是
一串沉重的思考 。

公安机关在起获赃物 。

干警们在搜查案犯的住宅 。

胜利 油 田 管理 岗 “凡 进 必 考 ”

本报综 合 消 息　“必须凭

准考证和身份证入场 ，在考卷
规定的位置填写姓名 、准考证
号 ，不得在试卷上 作 任何标

记。”近 日 ，在胜利油 田 孤岛采
油厂一间考场 ，笔者看到监考
人 员正讲着注意事项，77人正
经历着知识比拼 。这是该厂今
年推出 的新举措 ：参加副科级
干部岗位竞聘人 员 ，必须先过
政治理论 考试和业 务 知 识 考
试“两道关”。

此前 ，该厂副科级岗位竞

聘 中 都是直 接 采 用 竞 聘 答 辩
的方式 ，但这种方式有时带有
偶 然 性 ，也带有 诸 多 人 为 因

素 。今年 以来 ，该厂党委 决定
提高选拔任用 的 门槛 ，在竞聘
答辩前增加 “政治理论 +业务
考试”两道程序 ，确保把理论
水平高 、成绩 突 出 、技术精湛 、
能力较强 、群众公认的优 秀人
才选拔到干部队伍中 来 。政治

理论 考试和业 务 知 识考试 实
行 双 百 分 制 ，委 托有 关 专 家
统一 命 题 ，组 织 符 合 竞 聘 条
件 的 人 员 进 行考试 ，对 考试
不 合 格 者 直 接 取 消 竞 聘 资
格 。对此种做法 ，该厂职工普
遍反映比较公平 ，认为对干部
是一种压 力 ，更 是一种动 力 ，
会 督 促 更 多 的 干 部职 工 拿起
书本 ，认认真真学 习理论 ，扎
扎实实钻研技能 。

企
业
不
签
集
体
合
同
对
吗

百事通 先 生 ：

我 单 位 职 工 要 与 单

位签订 集体合 同 ，可行政

领 导 总 是 回 避 ，职 工 问 急

了 ，他说 不 签 又 不 违 法 ，

搞 得职 工 无 可奈何 。请 问

国 家 集 体 合 同 有 何规 定 ，
企 业 是 否 可 以 签 订 也 可

以 不 签 ？

宝鸡　于 民

于 民 同 志 ：

首先明确告诉你 ，你
方领导的观点是不对的 。

《劳动法》第 33条规
定：“企业职工一方与 企
业可以就劳动报酬 、工作

时间 、休息休假 、劳动安
全 卫 生 、保 险 福 利 等 事
项 ，签订集体合同。”《陕

西 省 企 业 集 体 合 同 条
例》第三条规定：“企业
与企业职工一方应 当 建

立集体协商制度 ，依法
签订集体合同”。

《劳动法》中 的 “可
以 ”是授权性规定而不
是选择性规定 ，工会或

职工向企业提 出 了进行

集体协商 、签订集体合
同 的要求 ，企业方面 就
应予 以接受 ，如果因此
发生了争议 ，可提请劳
动行政主管部门协调 。

《 条 例 》的 规定 比
《劳动法》的规定 更进了
一步 ，也就是说企业都

应建立此项制度 ，所以 ，

企业不是可以签订也可
以不签订集体合 同 。

■ 百事通

高 陵 县 姬 家 乡 阳 关

寨 的 农妇 吕 桂 莲 ，承 包 的

17亩 桃 园 被 泾 河 工 业 园

征 用 ，她会得到 6万 元 的

经 济补偿 。看 到 自 己 辛 勤

经 营 近 10年 的 桃 园 和 土

地 不 久将 夷 为 平 地 ，想 到

失 去 土 地 后 生 计 该 怎 样

安排 ，她 更是 满 腹 无奈和

困 惑 。失 去 土地后 生 活 该

怎 办 问 题？已越 来越 多 的

摆 在 政 府 和 农 民 的 面

前 。　■柳影　摄

“ 贼走关门”后的思考
■ 郁 文

编 完 《在

法律 外 的 ‘航

线 ’上 》一 稿 ，我 的 内 心 如 打翻 了 的 五味
瓶一 样 ，各种 滋 味俱有 。

欣 喜 的 是 又 一 伙 坑 害 国 家 和 企 业

的 蛀 虫 终 于 落入 了 法 网 ，等待他们 的 只

能是 法律 的 审 判 。可 悲 的 是 由 于 这伙 蛀

虫 糟 害 ，一 个 响 当 当 的 国 企就 这样 又垮

掉 了 ，众 多 辛 劳 终 生 的 职 工 则 要承 受 由

此 带 来 的 下 岗 、失 业 的 苦果 。

作 为 一 个 工 人报 的 记 者 ，这 几 年 太
多 的 目 睹 了 曾 为我们共和国骄子的一

个 个 大 型 国 企

的 沉 沦 。

我 承认 国

企不 振 里 面 不

乏 市 场 铁 则 的

律动 ，可 更 多

的 是 人 祸 作

祟 。前有进赌窟 一 掷 千 万 的 西 安 市 机 电

公 司 老 总 周 长 青 ，现有 周 银 生之流这 些

已 砍 头 或 掉进 法 网 者 ；不 知 尚 有 凡 几 的

硕 鼠 们 正在 光 天化 日 之 下 ，打 着 “改 革 ”

的 旗 号 鲸 吞 着 人 民 的 血 肉 ……而 且 法

网 恢恢疏 而 有 漏 ，等待他们 的 不 见得都

是 受 到 严 惩 的 下 场 。

面 对 一 个 个 伸 向 国 企 的 黑 手 ，面

对 一 个 个 由 于 蛀 虫 糟 害 而 生 计 维 艰 的

下 岗 职 工 ，我 们 难 道 不 应 在 举 起 森 林

般 的 手 臂 说 “不 ”的 同 时 ，多 问 几 个
为 什 么 吗 ？

即 以 本 案 407库 的 前 后 两 个 主 任

周 银 生 、史 生 才 为 例 ，在 一 个 不 法 “破烂

王 ”的 糖 衣炮 弹 下 ，他们 从 受 贿 到 索 贿 ，
大有 让 “向 我 开 炮 ”之势 。难道他们 没 受
过 党 的 教 育 ，不 知道 那 是违 法犯 罪 吗 ？

这 些 国 企 的 败 类 他 们 在 吃 人 嘴

软 、拿 人 手 短 之后 ，视 国 企 财 产 如 垃

圾 ，干 尽 了 坑 害 国 家 的 勾 当 。奇 怪 的

是 这 些 行 为 有 些 就 发 生 在 光 天 化 日 之

下 ，那 么 这 里 的 党 委 、纪 检 、工 会 又

都 作 了 些 什 么 ？最 终 导致 腐 败危 害 如 此

之 大 ，是 应 到 了 该 对 这 些 机 制 设 置 加

以 检讨 的 时 刻 了 。

从 文 中 看 到 ，对 于 周 银 生之 流 蛀 虫

的败 家 子 行 为 ，职 工 们 并 非 没 有 斗 争 。

正 象 那 位 开 头 提 到 的 离 休 老 干 部 所 言

“ 我 相 信 党 是 不 允许 腐 败 分 子 胡 作 非 为
的 ”，为 此还 留 下 了 遗 书 。在 感 喟 这位老

革命铮铮铁骨 的 同 时 ，我倒 更 感 到 的 是

凄 凉 和 无奈 。在很 多 地 方 群众 对腐 败恨

之入 骨 ，也 最具 有 知情权 ，但往往是 “有
看 法 ，没 办 法”，徒令 蛀 虫 们 狂 叫 “其 奈

我 何”。职 工 的 当 家 作 主 权 利 若 仅 流 于

形 式 和语 言 ，那将 丧 失 的 不 仅是 有 形 的

财 产 ，更有起 茧 发硬 的 人心 。

对 于 407库 的 问 题 ，他们 的 上级 纪

监部 门 也 曾 数 次 派人 来 调 查 ，为 什 么 总

是没 有 结 果 ，没 有调 查 不 敢妄 言 人 家 是
不 作 为 ，也许是老 鼠 太狡猾 了 的 缘故 。

但 应 看 到 近 年 来 中 央 驻 省 单 位 由 于 上

级鞭 长 莫 及 ，自 身 监督形 同 虚 设 ，地 方

代 管 又 奈何 不 得 ，留 下 的 监督 空 白 ，也
怕 是 一 个 很

重要原 因 。在
这 些 单 位 一

些 头 目 心 中 ，

什 么 党 纪 国

法 全 凭 一 己

喜怒 ，胡 作 非
为 也就 毫 不 奇 怪。407库 的 案 子 又 一 次
敲起 了 这样 的 警钟 ，如 果 不 对此加 以 弥

补 改进 ，势 必将有 更 多 的 班 子 垮掉 ，更
多 的 职 工 遭 殃 。

古语讲：“亡 羊补 牢 ”，陕 西 方 言 说 ：

“ 贼走 关 门 ”。虽 然 晚 了 些 ，虽 然 是 “事后
诸 葛 ”，但 当 政者 和 负 有 国 企监督之责 的
部 门 却 不 能 不 从 407库 案 的 教训 中 举一

反三 ，改进和加 强 监督功 能 ，加 大反腐 的

力 度。如此 则 国 家 幸 甚 ，职 工 幸 甚 。

蒲城县 大庆路商 场 职 工反映

养老金未足额缴纳

职工忧心 忡 忡

4 月 9日 上午

蒲城县 大 庆路 商 场 众职 工
来 电 反映 ：他们单位现任领导打
着交统筹款的名 义 ，挪用 了 渭南
盐 务 局28万 元 ，又 收 了 职工8万
元 ，退休职工2万 多 元缴纳三金 。

然 而职 工 近 日 发 现 单 位 仅 给 社

保部 门 交 了 不到 15万元 ，里面还

包含着职工 的 上万元利息 。全场
78名职工不满 ，又无可奈何 。

值班编辑 ：上述 问 题是否属

实 ，请蒲城县商务局 调 查处理并

回 复本报专题新 闻 部 。
■ 值班 编 辑　郁 文

哭漏　吉 俊 明

我 比韩波还要惨

3 月 25日 ，刊发 《韩波师傅的血和
泪》一文的报纸刚摆到编辑桌面 ，部门
的 电话就响成了一片。这其中 有远方的
工友 、韩波的亲属相识 ，他们均对韩波
的遭遇表示 同情 ，感谢报社刊发报道 ，
替职工仗义直言 。

然而就在中 午时分 ，一个来 自 西安
东郊的 电话打动了记者 ，引起了报社的
注意 。

来 电人称他叫 阎和平 。他说看了韩
波的报道 ，他很感动。他说韩波仗义直
言被人打伤处境艰辛 ，而我见义 勇过造
成车毁人重伤 ，而今工伤没人管。我比
韩波还可怜……交谈 中 ，电话那头传来
了一个 中年 男子 的哽咽声 。

镜头 回 放 ：八年前那 场 车祸

4 月 2日 上午 ，穿着破旧 的阎和平
走进本报专题部 。他的步姿摇摇晃晃 ，
尽管来前有意多吃了 “苯妥应纳 ”等神
经性镇定药 ，但精神性癫痫的作用使他
谈起往事仍时时前言不搭后语 ，甚至连
什么时候参加工作都弄不清楚 。

但通过仔细询问 ，加上他所带各类
鉴定 、证书 、证明诸文件 ，记者还是大致
搞清了事情的原委 。

出 生于 1959年 的 阎和平 ，原先是
西 北 国 棉 四 厂 动 力 车 间 的 电 工 ，月 薪
1 200多 元 。妻子在邻近一家大国 企从事
工会工作 ，生有一个 儿子 ，学 习 一直在
子校前几名 。阎和平平 日 性格爽直 ，好
抱打不平 ，曾追抓过小偷 。作为工薪阶

层一家的 日 子不能说富裕 ，应该说是相
当 不错 。

1 996年 由 于 身 体 不适他在厂 里办
了一年的停薪留职 （经 电话采访他爱人
说是请假休息），在家养病 ，后查 出是患
了乙肝。12月 的一天 ，一位同学鉴于他
会开车 ，让帮忙去上海接车。12月 22日
凌晨 3时 ，当 阎和平驾驶同学新购置的
桑塔纳从上海返 回西安途 中 ，行驶至镇
江 312国道下蜀段交费处时 ，镇江市公
安 局 七 里 甸派 出 所 的 几 名 干 警上 前拦
住 ，称他 们正 在严打执行追 抓逃犯任
务 ，要求予 以协助 。于是拉着四 名警察

和联防队 员的桑塔纳加速前进 ，在干警
督促下时速最高达 120公里 。由 于天黑
雾大车速过高 ，在追 凶途 中 导致翻车 ，
两名干警身受重伤 ，汽车报废 ，而阎和
平则 当 场昏死过去……

好 了 伤疤痛还在

事发之后 ，镇江市公安机关立即将
阎 和平 和 受伤干 警送 进 镇 江市 医 院抢
救 ，并支付了全部医疗费用 ，后来还支
付了 生活困难补助金 。对于损毁车辆也
给予 了合理补偿 。镇江市几家媒体报道
了 阎 和平协助 公安机关 追 凶 受伤 的事
迹。镇江市公安局派人发函到厂里 ，表
扬 阎 和平 见 义 勇 为 维 护 社会和公共 利

益的行为 ，还给单位发感谢信 ，号召职
工向他学 习 。

事发后阎和平一直处于昏迷状态 ，
为抢救他的生命 ，镇江公安局曾将他转
送上海治疗 ，后又在其妻子陪护下转回
西安四 医大唐都医院 ，但虽然侥幸保住
了性命 ，却 由 于全身 多 处骨折留下了严
重的后遗症 。

1997年 3月 镇 江市 公安 局 法 医鉴
定为 4级伤残。其出 院诊断查明 ：阎和
平患有颅骨粉碎性开放性骨折 ，颅内异
物残损 ；右肢粉碎性骨折 ；右肩 、右膝骨
折 ；右胸部软组织挫伤 ；外伤性癫痫 。为

修补颅骨 ，头里通过手术加入了一块钢
板 。最要命的癫痫一发作起来连东南西
北都分不清 ，以致影 响到 日 常生活 。

阎和平现在每每外 出 ，不但要加倍
服用镇定药加以预防 ，外出 爱人要给他
装上身份证 、工作证 、写有家庭住址 、电
话的条子 ，以防走失后好让人家好告知
家里领回 。

难捱 的 日 子

阎 和平 的 平静 生 活 因 镇 江 车祸 完
全被打破了 。而他的身体则全毁了 。

性命保住后 ，他又断断续续在家养
了 近 3年病 。待病 情稍 有稳定 ，他于
2001年重 回单位上了班 。好在单位未将

他拒之门外 ，但原先的 电工则是因健康
原因没法干 ，只得干起了水工 ，收入也
由 原先的 1200元降到了 680元 。为了
抑制精神性癫痫发作 ，每月 仅 自 费购置
笨妥应纳等药品就需 300多元 ，而妻子
每月 工 资仅 500多元 ，还要供养一个上
省 重 点 高 中 的 儿子 ，日 子 窘迫 可想而
知 。联想到往后企业改制 ，如果丢掉饭
碗 日 子又该怎么过 。

事发不久 ，他们听人说可以 申 报见
义 勇为奖 ，但江苏镇江 、陕西 、西安均未
出 台相关条例 。申 报工伤又 因为 出事时
人未在厂里上班 ，怕人家不管。日 子就
这样一天天的捱过 。

去年以来 ，阎和平的后遗症不断发
作 ，情况越来 越重 ，他们全家 有 些 发
慌 。打 电话 、写信去找镇江市公安局 ，人
家态度一直很好 ，但对提出 工伤待遇表
示爱莫能助 ，让找现在的企业 ，并表示
可提供一切的人证 、物证 ，全力给予支
持 。而找厂里总是碰上钉子 ，认为不属
他们管辖范 围 。

几 番 折腾 下来 ，阎 和平心凉 了 半
截 。他甚至因为身体有病给工作和生活
带来 了 不便 ，成为单位和家庭 的拖累 ，
而 多次产生轻生的念头 。

“ 韩波师傅因 为一句话 ，我 因 帮公
安抓坏人 ，落下这么一个惨下场 。如果
社 会 上都置之 不管 ，看 到 我们这 种 情
况 ，今后谁还敢出头见义 勇为呀！”阎和
平临走留下这番沉甸甸的话 ，令人着实
寻味 。

■ 本报记 者　郝 振 宇


